

出席亞洲史學會議觀感

編者按：我國史學家張貴永教授於出席亞洲史學會議後，就會議經過及會後觀感，撰成此文。本刊於徵得張教授同意後，特將全文發表，以饗讀者。

一 會議經過

亞洲史學會議原名爲 The International Conference of Historians: Focus on Asia，係由菲律賓歷史學會發起召開，邀請中、日、韓、美、英、澳洲、泰、緬、越南、印尼、琉球、香港、澳門、星加坡、馬來亞等地歷史學者參加。我國代表爲本人與勞幹、石璋如、陳維綸四人。會議地點在馬尼拉，時間自十一月二十五日至十二月二日；菲律賓總統宣佈該週爲歷史週，可見主人方面籌備的週到與歡迎的熱烈。

歷史學者追求真理的信心，實有裨於和平的建立，並能使人類社會臻於完善的境地。賈西亞並強調國際學人聚會的重要，如何由亞洲歷史的研究，加深亞洲各國人民的相互瞭解。

會議的中心題旨係亞洲史，尤其是東南亞的研究。二十五日下午開始宣讀論文。我國代表有：

張貴永：中國近代史的材料與研究
勞幹：城市生活與中國文化

石璋如：殷代文化中之海洋因素

陳維綸：孔子學說的最近研究趨勢

澳洲大使斯端林代表澳洲，論文題爲：西太平洋與東西文化的交流。

本人於二十二日搭機飛馬尼拉，抵達時，即有我國使館人員及菲方代表熱烈招待。翌日，會議籌備主任阿塔里亞來訪，對開會節目及我國宣讀論文等事，有所接洽。二十四日晚，菲律賓歷史學會上和亞洲各國的密切關係，無論在通商與政治文化各方面都曾有過各國代表，本人曾致簡短答詞，除向主人致謝外，並敘說中國歷史

出席亞洲史學會議觀感

流。

美國代表：

林起（社會學教授）：菲律賓社會生活的延續性

福克斯（菲律賓國立博物館館長）：西班牙佔領前菲律賓與隣國的陶器貿易

巴 亞（現任考古博物館主任，已退休的菲大考古學教授）：

菲律賓考古發掘報告（有關東南亞部份）

赫斯特（芝加哥大學教授）：未提論文

菲律賓代表宣讀的論文：

阿爾桑那（菲律賓大學董事）：黎刹著作新註

拉科斯塔（菲律賓歷史學會理事）：在馬金達諾的一個耶穌會士

阿岡齊羅（菲大教授）：菲律賓歷史的意義

馬西達（菲大教授）：馬金達諾音樂的肇始

馬紐爾（菲大人類學教授）：東南亞民俗的比較研究

季里諾（英國皇家地理學會會員）：菲律賓的早期繪圖學

薩伊達（遠東大學歷史系主任）：菲律賓歷史的新領域

日本代表三人，所提論文有：

阿部利夫（東京外國語大學教授）：日本對東南亞的研究

岩間正光（東北大學副教授）：早期東印度公司與英國的重商主義

蘇本托（印尼大學教授）：南印度佛教對印尼佛教思想的影響

新加坡：屈芮岡寧（英人，馬來亞大學歷史系主任）：馬來亞歷史的一個新看法

吳景宏（南洋大學教授）：華僑在馬來亞的新任務

韓國：

李榮寧（漢城大學教授）：未提論文

全海宗（漢城大學教授）：十八世紀中國在文化上對朝鮮的影

高柄翊（延禧大學教授）：十四世紀高麗與蒙古人的關係
響 香港：
王裕凱（聯合書院文學院院長）：歷史的進步與集體生存的歷史看法

孫國棟（新亞書院副教授）：「士」的特徵及其演變

高爾斯（英人，崇基書院教授）：未提論文

二十八日上午，一部份代表往總統府謁見賈西亞總統夫人，一部份繼續宣讀論文，下午全體大會討論改進歷史教育方案，並通過

亞洲史學會組織法，中國大使段茂瀾、以色列公使及菲大歷史系主任胡繼發表精闢演說。

二十八晚，菲律賓歷史學會邀請參觀民族舞蹈。

二十九日，遊覽馬尼拉名勝古蹟，由本人代表向菲國民族英雄黎刹銅像獻花。

二十九日晚，啓程赴碧瑤。

三十日，遊覽碧瑤名勝，參觀美國海約翰兵營及菲律賓軍校。

十二月一日中午，應馬尼拉扶輪社邀宴，由菲律賓前任歷史學會會長薩夫拉講演菲律賓民族英雄滂尼法西奧的歷史。

十二月一日晚，歷史學會最後聚會，並選舉亞洲歷史學會第一屆職員，菲律賓歷史學會阿培利亞教授當選為會長，本人為第一副會長，另有日本及香港代表當選為副會長，拉科斯達為祕書，勞榦為會計，並決定下屆大會在台北舉行。

這次會議，在亞洲文化及歷史研究方面，尚屬創舉，而這次參加的國家，包括我國在內，不僅在歷史和地理上彼此之間有着很深的關係，並且在血統文化方面，尚有很深的淵源。例如，我國與菲律賓的關係，事實上在第十世紀即宋朝的時候，已經見於史籍。除菲律賓之外，其他東南亞國家和我國的歷史更為深遠，這一會議的繼續召開，不僅可以促進亞洲各民族間的相互了解，同時，對各國間的文化交流，亦有很大裨益，我國歷史最悠久，歷史範圍廣泛，我國學者過去的研究，都偏重於本國史，大學課程亦以本國史與西洋史為主體，現在由於時代的變遷，似乎不能不注意其他亞洲國家的民族思想與歷史的研究了。尤其是東南亞的歷史在這個民族主義潮流澎湃，亞非各國紛紛獨立的新時代中，實具有特殊重要的意義，這一會議的召開，對東南亞歷史有彼此交換知識的機會，使各國學者彼此了解更為深刻，觀念亦更正確，這對於今後世界歷史的研究，將會有所貢獻的。

茲就我個人在會中觀察所得，提出幾點感想，供大家參考：

一、菲律賓自獨立以來，不僅對過去承受的西班牙與美國文化繼續容納，並且特別努力提倡他們本土語言，向自己的民族文學與歷史的底蘊追求發揚，這是一種新的民族精神的表現，一個新興獨立國家應有的立場與趨勢，雖然他們的文化本質到今天還是國際性的，這是最近幾世紀以來歷史所造成的；但就菲律賓史家很多研究革命史，和他們對民族歌謡與藝術的愛好，新的創造精力已經在開始萌芽了。

二、馬來亞、新加坡的政治與文化問題尚得我們深切注意。本人所閱讀與聽到關於馬來亞歷史研究與華僑在南洋的地位的兩篇論文，都很有價值，他們都強調馬來亞有其新的政治地位與文化使命，過去以中國文化傳統為骨幹，或以西方政治勢力與文化教育來灌

輪或影響當地人民的方法，現在似乎都有改變的必要了。南洋的歷史不能再由葡萄牙人、荷蘭人、以至英國人的經營移植或通商關係的立場來寫；反過來，他們願意更多知道馬來亞本身的地理形勢、天然資源、政治經濟的發展，特別社會生活與民俗風情，他們希望能夠產生一種新的共同語文，一種新的為各民族所能接受的共同文化，趨向一個多元的社會發展。我自己在批評一篇論文時所發表的意見，認為馬來亞民族與華僑應該接受中國文化與西方文化的優良傳統，經過在會後與一位英國社會學家細談之後，感覺有些不切實際了。至於澳洲駐菲大使斯端林的論文中所徵引的吉布林、拉達克里希那與巴勃拉、華德等人，看來像是典雅的文字，更令人有隔世之感。這位大使，年逾花甲，牛津出身，擅長外交辭令，無怪印尼代表立即批評說：這是亞洲史家的學術會議，希望從專題研究討論文化，不作空泛陳腐的論調。這裏可以想見，這般新興民族如何痛恨殖民地帝國主義。

三、我們對於亞洲各國歷史，尤其是東南亞的歷史、政治、經濟，與社會文化的研究，應該積極培植人才，在大學裏加授這些方面的課程，充實研究設備與圖書，遇到這種國際會議應該分派對於這些問題有研究的人，一方面可以充實知識，加深學養，另一方面可以為國爭光。日本的權威學者山本達郎，雖未出席會議，但也派遣一個對東南亞語文歷史作認真研究的河部。他的態度很謙恭，並且預備在會後就去泰國、越南、香港等地作實地研究數月。明年一月十五日將在馬來亞大學召開東南亞歷史會議，我們只有從越南去的前台大教授陳荆和參加，這是很可惜的，自然陳先生是一個很有研究的學者。

四、我在百忙中抽暇參觀一個聖多明尼會修道院的檔案聚藏室，翻閱他們收藏的教會史料目錄與該會在中國傳教士的信札與報告

。雖然是西班牙文，我也能大致領略內容，材料很豐富，很有意義。關於清初耶穌會與多明尼會的爭執報告詳盡，值得仔細研究，希望將來有機會再去影印或抄寫。這裏我想提供大家參考的是，菲律賓、澳門、西班牙、葡萄牙都有重要教會史料，我們應該設法有系統地蒐集，可以開闢新的歷史研究園地，我因為最近二年來在中央研究院近代史研究所主編「清季教務與教案」檔，對這一方面材料特別感興趣，我想天主教會學者一定更會積極做這一項工作。

五、我也參觀過一所考古學博物館，在此行中可謂印象最深刻的一件事了。該館主持人巴亞教授年逾古稀，尙孜孜不倦，從事研究工作，該館為巴亞教授五十餘年來多次發掘所得的精華，這些發掘在美國統治時代開始，經日人佔領，菲律賓的獨立直到現在，不斷進行。其中一部份材料已由芝加哥大學派遣赫斯特博士編目，大部份材料已整理就緒，將由菲大與政府方面共同組織，另建專館陳列展覽，因為現在這個考古館實在容納不下了。巴亞教授給我們看了很多考古學上有意義的發現，他有三十萬年以前早期舊石器時代的遺物，周口店發現的遺骸。至於菲律賓各省各島所發現的遺跡殘存，自然最為豐富，關於東南亞方面的考古材料亦極完備，這在他宣讀的論文裏詳細提到。此外，尚有些與我國有關的考古材料，尤其是我國的唐宋明各代的陶器與瓷器。他認為我國和菲律賓的通商可以追溯到唐代，就是根據實物的證據。那天上午，我和石璋如、勞榦兩教授同去，臨別時，巴亞教授頗有依戀難忘的表情，並囑咐李濟之、凌純聲二先生致候。

六、最後有一個重要問題，那是有關僑胞和僑教的。二十六晚上，華僑八團體聯合歡宴空軍雷虎小組與史學會議代表，席間空軍前司令王衛民將軍和本人應邀演說，就我個人和段茂瀾大使、鮑事天校長，以及當地僑領、報界談話，與在華人區實際觀察所獲得的

印象，我認為僑胞由於勤勞耐苦所造成的雄厚經濟勢力，應該儘量用之於社會建設與文化事業。僑教的主要目的應使當地僑胞能够積極參加菲律賓國家的建設運動，尤其加緊造就科學與其他學術研究的人才，幫助菲人達成自由解放的新政治目標，這樣才能建立華僑當做菲律賓公民的新地位。我並且舉了黎刹個人歷史與文學創作爲例，闡述這位具有中國血統的菲律賓民族英雄如何與國父中山先生的教育背景、革命目標，以及建國方略相類似與相聯繫之處。我在十二月二日臨行前數小時參觀中正中學，承鮑校長導遊，我對該校圖書館中文書籍收藏的豐富印象深刻，其中包括四部叢刊、四部備要、四部珍本、萬有文庫、圖書集成、叢書集成、百納本二十四史、仁壽本二十五史、重要國學與文史參考書籍，應有盡有。另一方面，物理、化學以及生物學儀器設備，亦較國內各校爲優，各級師資與課程內容尤稱完善。中正學校已設師範專修科，二年畢業，我誠摯希望這個菲律賓中國文化的中心、華僑教育的搖籃，日後能繼續擴充，成爲一個完備的大學，與星加坡的南洋大學遙遙相對。

七、在馬尼拉十天內，我曾去菲大兩次，這是國立大學，學術水準最高。此外有聖托瑪斯大學，創立於一六一五年，要比哈佛大學早二十年，係多明尼會所辦。另有東方大學與遠東大學，學生人數多至四萬二千人，在開會期間，我趁機結識好些菲國史家，如薩夫拉，菲大業已退休的老教授，他是菲律賓歷史學會的創始人，對於菲律賓革命史的研究很有地位，當我宣讀論文時，他任主席，他和鮑事天且是那次討論會的主要批評人。法培里亞，菲大歷史系主任，前任史學會會長，亦是一位對革命史的研究頗有貢獻的人，此公幽默健談，在碧瑤遊歷時常在一起，菲律賓現任歷史學會會長奧堪波與會議主席阿培里亞的熱情招待，以及菲政府與歷史學會的盛大歡迎，使我們外國代表團全體團員衷心感激。